
p` idlaolyaa pyaa-yaaMpOkI yaaogya pyaa-ya inavaDUna, ]%tr pyaa-yak`maaMsah ilaha.1. (A)  :                                                  5
81. A) o    2. k) itsa-yaa     3. D) 3 x 10     4. D) TMgasTna     5. A) AaMtrraYT/Iya AvakaSasqaanakखवटपणा

B)  :                                                                                                        5#aalaIla p`SnaaMcaI ]%tro ilaha
naavao ilaha1)  :

K, L व M हया कवचांमQये [lao@T/a^na असलेला Aavat-.

 itsaro Aavat-]%tr :

2) :kaba-naI saMyaugaaMcyaa #aalaI idlaolyaa rasaayainak AiBaik`yaacaa p`kar ilaha 
    CH -CH -CH -CH -OH             CH -CH -CH = CH  + H O3 2 2 2 3 2 2 2

inaja-laIkrNa AiBaik`yaa]%tr : 

3)  :sahsaMbaMQa ilaha
   inakT dRiYTta : AMtgaao-la iBaMga :: dUrdRiYTta : baih-gaaola iBaMga

4)  :#aalaIla Sabdacao pUNa-$p ilaha
    ISRO

 BaartIya AMtraL saMSaaoQana saMsqaa]%tr :

5) :puZIla ivaQaana sa%ya Aaho kI Asa%ya to ilaha 
   sahsaMyauja baMQaacaa d`vaNaaMk AaiNa ]%klanaaMk ]cca Asatao.

 Asa%ya. sahsaMyauja baMQaacaa d`vaNaaMk AaiNa ]%klanaaMk kmaI Asatao.]%tr :

. 2 ( )  : ( )                                                                                     4p` A Saas~Iya karNao ilaha kaoNatohI daona
1) BaUisqar ]pga`h Qa`uvaIya p`doSaaMcaa AByaasa krNyaasa ]pyau@t naahIt.

]%tr : i) BaUisqar ]pga`haMcyaa kxaa ivaYauvavaR%talaa samaaMtr Asatat AaiNa Qa`uvaIya p`doSaaMcao inarIxaNa yaaogyair%yaa kolao jaat naahI.
       ii) ]pga`hअसे  BaUisqar Asalyaanao pRqvaIcyaa एकाच भागाचे सतत inarIxaNa k$ शकतात.

       .iii) yaa ]_oSaasaazI, Qa`uvaIya p`doSaatUna jaaNaa yaa laMbavatu-Lakar maQyama pRqvaIcyaa kxaa vaaplyaa jaatat  mhNaUna BaUisqar ]pga`h 

           Qa`uvaIya p`doSaaMcaa AByaasa krNyaasa ]pyau@t naahIt.

saaoiDAma naohmaI koraoisanamaQyao zovatat.2) 
]%tr :  saaoiDAma ha ik`yaaSaIla QaatU Aaho.i)

        kxa tapmaanaalaa tao Aa^i@sajanabaraobar saMyaaoga pavatao AaiNa saaoiDAma tyaar haoto.ii)

           mhNaUna hvaotIla Aai@sajana, baaYp AaiNa kaba-na DayaAa^@saa[D yaaMcyaaSaI %yaacaI haoNaarI AiBaik`yaa rao#aNyaasaazI
           saaoiDAma kayama koraoisanamaQyao zovatat.

ekUNa gauNa : 40vaoL : 2 tasa

iva&ana va tM~&ana -I[ dhavaI. 

(]%tro) popr - 2
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3) gaNaat #aalaI jaatanaa ANaUcaa Aakar vaaZt jaatao.
]%tr :  ANaUcyaa i~jyaova$na ANaUcaa Aakar zrvalaa jaatao.i)
        gaNaat va$na #aalaI jaatanaa navaIna kxaaMcaI vaaZ haoto AaiNa baahyatma kxaotIla [lao@T/a^na koMd`kapasaUna dUr ii)
           jaatat.
        pirNaamaI ANaUcaI i~jyaa vaaZt jaato. mhNaUna gaNaat #aalaI jaatanaa ANaUcaa Aakar vaaZt jaatao.iii)

p` ba #aalaIla p`SnaaMcaI ]%tro ilaha. 2 ( )  : ( )                                                                             6kaoNatohI tIna
1) TIp ilaha : mau@t ptna
]%tr :   jaovha e#aadI vastU kovaL gau$%vaIya balaacyaa p`Baavaanao gaitmaana Asaola tr %yaa gatIlaa mau@t ptna mhNatati)
         ii) मु� पतनात आरंभीचा वेग शू�य असतो व कालानुसार गु��वीय �वरणामुळे तो वाढत जातो. 

पृ�वी वर मु� पतना�या वेळी हवेशी होणा�या घष�णामुळे व�तू�या गतीला िवरोध होतो व व�तूवर �ावक बलही          ii) 

              काय� करते.
मु� पतन क�वळ िनवा�तातच श�य आहे.        iv) 

2) खालील रेणूंसाठी इले�ट�ॉन-िठपका संरचनेचे रेखाटन करा. (वतु�ळन दाखिवता)

A) एथीन - roNaUsaU~ C H  2 4]%tr :  

       ba) मीथेनॉल - roNaUsaU~ CH OH3

3) िव�ुत प�रपथातील एका िव�ुत रोधाम�ये उ�णता ऊजा� 100W इत�या दराने िनमा�ण होत आहे. िव�ुत धारा 3A इतक� 
    वाहात आहे. िव�ुत रोध िकती     असेल?

idlaolyaa baabaI I = 3A]%tr : 
                        P = 100 W
                        R = ?

2
                  saU~ : P = I R

2
               ]kla : P = I R

2                          100 = 3  x R
                          100 = 9R

                             R = 

                             R = 11.11

4) vyaa#yaa ilaha :

A) ]%tr : ऑ��सडीकरण अिभि�या - �या रासायिनक अिभि�येत अिभि�याकारकाचा ऑ��सजनशी संयोग होतो िक�वा �या 
          रासायिन क अिभि�येत अिभि�याकारकातून हायड�ोजन िनघून जातो व उ�पािदत िमळते अशा अिभि�येला ‘ऑ��सडीकरण 
         अिभि�या’ अस े �हणतात.

H H
C C

H H

H
H C

H

HO

100
9



        ba) खवटपणा - जे�हा तेल िक�वा तूप दीघ� काळ तसेच ठेवल े जाते िक�वा तळलेले पदाथ� जा�त काळ तसेच ठेवले जातात 
         ते�हा हवेमुळे �यांचे ऑ�सीडीकरण होऊन �यास ‘खवटपणा’ �ा� होतो

5) पुढील आक�तीचे िनरी�ण क�न ��नांची उ�तरे िलहा.

A) AakRtIt A AaiNa B yaaMnaa naavao Va.

A - पारपटल, B - रोमक �नायू]%tr : 

ba) A cao kaya- ilaha.

p`kaSaacao jaastIt jaast Apvat-na parpTlaavar haoto.]%tr : 

p` #aalaIla p`SnaaMcaI ]%tro ilaha. 3  : ( )                                                                                 15kaoNatohI paca
1) एक वर फ�कलेली व�तू 500 मी उंचीपय�त जाते. ितचा आरंभीचा वेग िकती असेल? �या व�तूस वर जाऊन परत खाली 

2     ये�यास िकती वेळ लागेल? g = 10 maI/sao

 : ]McaI (5) = 500 maI]%tr : idlaolyaa baabaI
2                      g = 10 m/s

2
                      %varNa (a) = -g = -10 maI/sao
          सु�वातीचा वेग (v) = ?

          �या व�तूस वर जाऊन परत खाली ये�यास िकती वेळ लागेल (t) = ?

          : vastUcyaa }Qva-gaama gatIsaazI,]kla 
          अंितम वेग (v) = 0 maI/sao

          nyaUTnacyaa gatIcyaa inayamaanausaar,
2 2

          v  = u + 2as
2 2

        (0 ) = u + 2(- 10) x 500
2            0 = u + 1000(- 10)
2            0 = u - 10000

2
          u = 10000
          u =  10000                ..... [daonhIM baajaUMcao vaga-maULo Gao}na]
          Aata vastUcyaa AQaaogaamaI gatIcaa ivacaar k$na,
          samajaa vastU #aalaI yaoNyaasa t evaZa vaoL Gaoto
          vastUcaa AarMiBacaa vaoga SaUnya Aaho.
          u = 0
          vastUnao ivasqaaipt kolaolao AMtr (s) = 500 maI
          vaoga AaiNa gatI ekaca idSaot Aahot

2          a = g = 10 maI/sao
          nyaUTnacyaa gatIcyaa inayamaanausaar,

2         s = ut +    gt

2
         s = 0 +     at

2         500 =      x 10 x (t)

2
         1000 = 10 t
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2              t  = 100
              t = 10 sao           ..... [daonhIM baajaUMcaI vaga-mauLo Gao}na]
          vastU #aalaI paohcaNyaasa 10 saokMd vaoL Gao[-la.
          var jaaNyaasa do#aIla vastU tovaZaca vaoL Gao[-la.
          mhNaUna Gaotlaa jaaNaara ekUNa vaoL = 2 x 10 = 20 saokMd.

2) yaaogya jaaoDyaa laavaa.

     ]%tr : AiBaik`yaakrko       ]%paidto                  rasaayainak AiBaik`yaocaa p`kar
    A) MgH            →    Mg + H                   ऑ��सडीकरण   2 2

    ba) 2H S + SO   →    3S + 2H O               रेडॉ�स अिभि�या               2 2 2

    k) CaO + H O  →    Ca(OH)  + ]YNata      ऊ�मादायी अिभि�या2 2

3) #aalaIla AakRtIcao inarIxaNa k$na idlaolyaa p`SnaaMcaI ]%tro ilaha
A) PauZIla idlaolyaa AakRtImaQyao tu,mhalaa kaoNa%yaa saUxmadSa-kamaQyao iBaMgaacaI vyavasqaa AaZLto ?

संयु� त सू� मदश�क]%tr : 

ba) saUxmadSa-kacao kaya- AaiNa ]pyaaoga ilaha.
संयु� त सु� मदश�क हा नेि�का व पदाथ� िभंग अशा दोन बिहग�ल िभंगाचा बनलेला असतो. पदाथ� िभंगाचा छेद लहान ]%tr : 

         असतो व � याचे नाभीय अंतरही कमी असते. नेि�क�चा आकार मोठा असून ितचे नाभीय अंतरही पदाथ � िभंगाशी तुलना 
         करता जा� त असते. दोन िभंगा� या एकि�त प�रणामाने अिधक िवशालन िमळवता येते. आक�तीम�ये दाखिव�या�माणे 
         व� तू� या �ितमेचे िवशालन दोन ट� � यात होते. एका िभंगाने तयार झालेली �ितमा द�स�या िभंगासाठी व� तू असते. दो� ही 
         िभंगाचे अ� एकाच सरळ रेषेत असतात. ही िभंगे एका धातू� या निलक�म� य े अशा रीतीने बसिवलेली असतात क� � यां� या 
         मधील अंतर बदलता येईल.

       ]pyaaoga : लहान आकारा� या व� तू पाह� यासाठी साधा सू� मदश�क वापरतात. परंतू र� तकिणका, �ाणी व वन� पत�� या 
         पेशी, बॅ� टे�रयासारखे सू� मजीव यांसार� या अितसू� म व� त ू सा� या सू� मदश�काने पुरेशा िवशालीत होत नाहीत. अशा व� तू 
         पाह� यासाठी संयु� त सू� मदश�चा वापर करतात.

4) पुढील आक�तीचे िनरी�ण क�न ��नांची उ�तरे िलहा.

A) PauZIla AakRtI kaya dSa-vato?
AakRtI ]YNataraoQak poTIt zovalaolyaa garma AaiNa qaMD vastUmaQaIla ]Ynata dovaaNaGaovaaNaIcaI saMklpnaa sPaYT krto. ]%tr : 

ba) daona vastUMmaQaIla tapmaanaatIla badla spYT kra?
उ�ण व थंड व�तूंम�ये उ�णतेची देवाणघेवाण झा�यास उ�ण व�तूचे तापमान कमी होत जाते व थंड व�तूचे तापमान वाढत]%tr : 

         जाते.

k) yaa saMklpnaomaagaIla t%%va ilaha.
उ�ण व�तूने गमावलेली उ�णता = थंड व�तूने �हण क�लेली उ�णता]%tr :  

5) पुढील आक�तीचे िनरी�ण क�न ��नांची उ�तरे िलहा.

A) ikrNa cao naava ilaha.AB 
 ]%tr : AapatI ikrNa 

ba) ikrNa CD cao naava ilaha.
]%tr : inaga-t ikMvaa pravait-t ikrNa



k) p`kaSaacyaa Apvat-naacao inayama ilaha. 
]%tr : i) AapatI ikrNa va Apvait-t ikrNa AapatI ibaMdUpaSaI AsaNaa-yaa stMiBakocyaa iva$d\Qa baajaUsa Asatat va to 
           itnhI ekaca p`tlaat Asatat.
       idlaolyaa maaQyamaaMcyaa jaaoDIkrta, AapatI kaona va Apvait-t kaona yaaMcao gauNaao%tr isqaraMk Asato. ii)
           jar AapatI kaona ‘i’AaiNa Apvait-t kaona ‘r’ Asaola tr,

                                       isqaraMk

6) baoMJaInacao roNausaU~ ilaha AaiNa %yaacaI saMrcanaa kaZa.
baoMJaInacao roNausaU~ ]%tr : : C H6 6

:         baoMJaInacaI saMrcanaa 

7) #aalaIla AakR%yaa AaoL#aUna %yaaMcao ]pyaaoga ilaha.
A) pRqvaIcyaa naOsaiga-k ]pga`hacao naava ilaha.

caMd` ha pRqvaIcaa ekmaova naOsaiga-k ]pga`h Aaho.]%tr : 
ba) kRi~ma ]pga`h mhNajao kaya? pihlyaa kRi~ma ]pga`hacao naava ilaha.

kRi~ma ]pga`h mhNajao pRqvaI ikMvaa [tr kaoNa%yaahI ga`haBaaovatI eka inaiScat maagaa-nao ifrNaarI maanavainaima-t #agaaolaIya vastU ]%tr : 
       haoya. pihlaa kRi~ma ]pga`h ‘sputinak’ ha  maQyao AvakaSaat pazvaNyaat Aalaa haota.1957
k) kRi~ma ]pga`h saaoDNyaamaagacaa hotU ilaha. 
]%tr : saMp`oYaNa AaiNa maaihtI gaaoLa krNyaacyaa ivaivaQa p`yaaogaaMsaazI ]pga`h p`xaoipt kolao jaatat. %yaaMcyaa kyaa-Mvar AvalaMbaUna,
       ]pga`hamaQyao pRqvaIva$na AaiNa va$na isagnala p`saairt krNyaasaazI ]pkrNao sqaaipt kolaI jaatat.

8) पुढील आक�तीचे िनरी�ण क�न ��नांची उ�तरे िलहा.

A) �रण �ितबंध करणा�या प�तीचे नाव िलहा.

�रण �ितबंध करणा�या प�तीचे नाव .]%tr : धना�ीकरण Aaho
आ) कोण�या धातुंचे �रण रोख�यासाठी ही प�त वापरतात?

रोख�यासाठी ही प�त वापरतात.]%tr : AlyauimainaAma AaiNa taMbao yaa QaatuMcao xarNa 
इ) या प�तीत धना� �हणून काय वापरले जाते?

या प�तीत धना� �हणून .]%tr : taMbao ikMvaa AlyauimainaAma vaaprlao jaato

p` #aalaIla p`SnaaMcaI ]%tro ilaha. 4  : ( )                                                                                   5kaoNatohI ek
1) पुढील आक�तीचे िनरी�ण क�न ��नांची उ�तरे िलहा.

A) आक�तीत दश�िवलेली रचना kaoNa%yaa यं�ाची आहे?
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]%tr : िव�ुत जिन�

ba) हे यं� kaoNa%yaa t%%vaavar काय� करते ते spYT करा.

.]%tr : हे यं� िव �ुतधारेचे चुंबक�य प�रणाम t%%vaavar काय� करते

k) ABCD ho kuMDla kaoNa%yaa inayamaanausaar ifrto.

ABCD ho kuMDla yaa inayamaanausaar ifrto.]%tr : �ेिमंगचा डा�या हाताचा िनयम 

D) idlaolaa isad\QaaMt tumacyaa Sabdat ilaha.

या inayamaanausaar डा�या हाताचा अंगठा, तज�नी व मधले बोट एकमेकांना लंब राहतील अशी ताठ धरावीत. तज�नी जर ]%tr : 
          चुंबक�य �े�ा�या िदशेत असेल व मधले बोट िव�ुत धारे�या िदशेत असेल तर आंग�ाची िदशा ही िव�ुत वाहकावरील 
          बलाची िदशादश�क असते.

[) या यं�ाचे उपयोग िलहा.

]%tr : याचा वापर पंखे, शीतकपाटे, िम�सस�, धुलाई यं�े, संगणक, पंप, याम�ये kolaa jaatao.

2) X (अणुअंक 11) व Y (अणुअंक 17) ही मूल��ये YX हे संयुग तयार करतात, तर खालील ��नांची उ�तरे िलहा .
अ) आधुिनक आवत�सारणीत X व Y या मूल��यांचे �थान िन��चत करा.

maUlad`vya X ho 1 yaa gaNaat va 3 yaa Aavat-naat Asaola.]%tr : 

आ) X व Y हे धातU,अधातू,धातूस�श या �कारांपैक� कोण�या �कारचे मूल��ये आहे?

maUlad`vya X ho QaatU va maUlad`vya Y ho AQaatU Aaho.]%tr : 
इ) X व Y ही कोण�या क�लातील व कोण�या खंडातील मूल��ये आहेत?

maUlad`vya X ho s-#aMD va maUlad`vya Y ho p-#aMDatIla Aaho.]%tr : 
ई) या मूल��यांचे इले�ट�न सं�पण व संयुजा ठरवा.

X yaa maUlad`vyaacao इले�ट�न सं�पण (2, 8, 1) Aaho AaiNa %yaacaI saMyaujaa 1 Aaho. Y yaa maUlad`vyaacao इले�ट�न सं�पण ]%tr : 

         (2, 8, 7) Aaho AaiNa %yaacaI saMyaujaa 1 Aaho.
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